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СПЕЦІАЛЬНІ ПОДАТКОВІ РЕЖИМИ В УКРАЇНІ:  
АДМІНІСТРАТИВНО-ПРАВОВИЙ АСПЕКТ 

 
Розглянуто сутність спеціальних податкових режимів як правової категорії, окреслено їх 
мету та завдання. Проаналізовано наукові підходи до трактування даного поняття та його 
складових. Запропоновано авторську дефініцію спеціального податкового режиму. 

 
Сучасний етап реформування оподаткуван-

ня в Україні здійснюється в умовах динаміч-
них змін найважливіших параметрів економіч-
ного, соціального та політичного життя 
суспільства. Разом із тим, процеси, що відбу-
ваються у зв’язку з реалізацією податкових 
правовідносин, отримують неоднозначні, а 
іноді протилежні трактування внутрішнього 
змісту, що неодмінно позначається на якості їх 
адміністративно-правового регулювання. Це 
безпосередньо стосується й спеціальних пода-
ткових режимів. 
Потреба в таких режимах зумовлена необ-

хідністю обліку з метою оподаткування спе-
цифіки окремих груп платників податків і сфер 
діяльності, в яких вони функціонують. На да-
ний час існує потреба в адаптації правових ме-
ханізмів кожного зі спеціальних податкових 
режимів до реальних умов оподаткування, ви-
явленні прихованих дефектів їх адміністратив-
но-правового регулювання, з’ясуванні особли-
востей порядку їх реалізації тощо. Тому 
визначення основних характеристик спеціаль-
них податкових режимів та особливостей їх 
застосування є досить актуальним і має прак-
тичну значущість. 
Значний внесок у дослідження проблеми 

спеціальних податково-правових режимів зро-
били такі вчені, як К. В. Андрієвський, 
О. А. Бондаренко, В. Ю. Жданова, Г. В. Жиро-
ва, Ю. Б. Іванов, Р. К. Костанян, О. С. Матінов, 
С. С. Овчиннікова, К. Ю. Сапожнікова, С. В. Са-
рана, В. В. Сідляр тощо. Проте питання, що 
стосуються адміністративно-правового регу-
лювання спеціальних податкових режимів, на 
жаль, залишились поза увагою науковців. 

Мета статті полягає в тому, щоб на основі 
проведеного аналізу чинної системи адмініст-
ративно-правового регулювання спеціальних 
податкових режимів виявити недоліки і прога-

лини в податковому законодавстві та запропо-
нувати науково обґрунтовані пропозиції щодо 
його вдосконалення. На виконання поставленої 
мети планується схарактеризувати поняття 
«режим», «правовий режим» та «спеціальний 
податковий режим». 
Досліджуючи правову природу спеціальних 

податкових режимів необхідно перш за все 
проаналізувати правове значення терміна «ре-
жим» з метою подальшого визначення змісту 
спеціального режиму як правового режиму, що 
використовується податковим законодавством. 
У довідковій літературі термін «режим» 

тлумачиться як «система заходів, правил, 
запроваджуваних для досягнення певної ме-
ти» [1, с. 1021]. На думку В. Б. Рушайла, ети-
мологічне тлумачення слова «режим» визначає 
його як встановлений порядок життя і діяльно-
сті для досягнення певних цілей [2, с. 11]. 
Поняття «режиму» в наукових працях роз-

глядається по-різному: в одних роботах – як 
законність, у других – як порядок, у третіх – як 
соціальний режим певного об’єкта чи виду ді-
яльності, закріплений правовими нормами і 
забезпечений сукупністю юридичних засобів. 
Багатозначність поняття «режим» свідчить про 
його міжгалузевий характер і про застосування 
його в різних сферах наукового знання. Досить 
широко даний термін застосовується в політи-
ко-правових дослідженнях, тому що дозволяє 
набагато глибше і повніше розкрити стан су-
часного суспільства. 
Е. Ф. Шамсумова вказує, що режим – це 

комплексне системоутворююче встановлення 
порядку, що відображає сукупність реально 
існуючих суспільних відносин, що виникають 
у процесі життєдіяльності із взаємодії саморе-
гульованих і одночасно регульованих систем, у 
певний проміжок часу, на певній території, 
щодо певного об’єкта [3, с. 78]. На думку 
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К. В. Андрієвського, режимом є системне 
встановлення і забезпечення порядку, що відо-
бражає відповідний етап розвитку суспільних 
відносин при взаємодії, як саморегульованих 
процесів, так і регульованих підсистем на пев-
ному проміжку часу і на певній території дер-
жави [4, с. 16–17].  
Ключовим у словосполученні «спеціальний 

податковий режим» є слово «режим», що ра-
зом із віднесенням спеціальних податкових 
режимів до сфери правових явищ дає підставу 
припустити, що спеціальний податковий ре-
жим є різновидом правового режиму. 
Поняття «правовий режим» є універсальним, 

оскільки воно дуже добре відображає ознаки 
суб’єктів права. Воно також є неоднозначним, 
оскільки термін може мати різне змістове на-
вантаження залежно від сфери наукового до-
слідження, особливостей авторського підходу 
до проблеми тощо. Крім того, термін «право-
вий режим» вживається в різних галузях права 
для характеристики об’єкта правовідносин. 
Теорія правової науки дає різні визначення 

терміна «правовий режим». Так, Д. М. Бахрах 
вказує, що правовий режим – це система норм 
права, яка регулює взаємовідносини між людь-
ми з приводу певних об’єктів. Він же раніше 
визначав правовий режим як комплекс суспіль-
них відносин певного виду діяльності [5, с. 410]. 
В. Б. Рушайло вважає, що правовий режим – це 
«закріплені в законодавстві права, обов’язки і 
відповідальність, система заходів, що використо-
вуються для досягнення поставленої мети і сис-
тема правового впливу, яка полягає в специфіці 
прийомів регулювання і його механізм» [2, с. 47]. 
С. С. Алєксєєв розкриває аналізований термін 
як порядок правового регулювання, що вияв-
ляється в розмаїтті правових засобів, які харак-
теризуються специфічним поєднанням дозво-
лів, заборон та позитивних зобов’язань і 
створюють особливу спрямованість правового 
регулювання [6, с. 211]. На думку Н. І. Мату-
зова і А. В. Малька, правовий режим – це осо-
бливий порядок правового регулювання, що 
виражається в певному поєднанні юридичних 
засобів і створює бажаний соціальний стан і 
конкретний ступінь сприятливості або неспри-
ятливості для задоволення інтересів суб’єктів 
права [7, с. 17–18]. 
Слід підкреслити, що в правовому режимі 

можна виділити особливу систему правового 
регулювання, яка має загальний предмет та 
створена для досягнення певної мети. Таке 
уявлення про правовий режим дозволяє про-
аналізувати співвідношення окремих правових 

режимів, визначити їх індивідуальні ознаки. 
Таким чином, кожен із правових режимів інди-
відуалізується перш за все метою, а також осо-
бливою сукупністю юридичних засобів, що 
становлять систему правового регулювання 
певної сфери суспільних відносин. 
У свою чергу адміністративно-правовий 

режим, – наголошує О. В. Дяченко, – це певне 
поєднання адміністративно-правових засобів 
регулювання, що виявляється в централізова-
ному порядку, імперативному методі правово-
го впливу та юридичній нерівності суб’єктів 
правовідносин [8, с. 246].  
Характерно, що подібні визначення виходи-

тимуть з оцінки правового режиму як особли-
вого порядку правового регулювання, що за-
безпечує поєднання юридичних засобів і що 
створює певний зв’язок для суб’єктів права. 
Якщо акцентувати увагу на важливих специфі-
чних рисах правового режиму, за рамками за-
лишаються організаційно-правове і організа-
ційно-технічне забезпечення його реалізації, 
права і обов’язки суб’єктів, які повинні  здійс-
нювати реалізацію даного правового режиму, 
застосовувати (у разі потреби і наявності 
об’єктивних передумов) заходи примусу. 
Отже, на основі аналізу визначень понять 

«режим», «правовий режим», «адміністратив-
но-правовий режим» ми можемо із впевненіс-
тю стверджувати, що режим – це певний поря-
док, встановлений у державі шляхом його 
закріплення в нормах відповідної галузі права. 
Що ж до спеціальних податковий режимів, то 
це режими, які встановлюються та застосову-
ються виключно у випадках і порядку, визна-
чених ст. 11 Податкового кодексу України. 
Поняття «спеціальний податковий режим» є 

новелою податкового законодавства, закріпле-
ною в Податковому кодексі України, і є однією 
з центральних категорій податкового права. 
Термін «спеціальний» у словниках тлумачить-
ся як такий, що належить до роду, виду, част-
ковостей, до подробиць предмета [9, с. 290]; 
який чимсь виділяється серед інших; не такий, 
як інші; особливий [10]. Спеціальні податкові 
режими є інститутом податкового права, що в 
цілому регулює певні правовідносини, встанов-
лює, а також визначає правове поле визначених 
податковим законодавством режимів, що відрі-
зняються від загального порядку оподаткування. 
Використання визначення «спеціальний» 

щодо податкового режиму не пов’язано із за-
кладеним чинним українським законодавством 
розмежуванням або протиставленням двох ти-
пів податкових режимів: так званих спеціальних 
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та інших (загальних, звичайних), прямо не вка-
заних у Податковому кодексі України. Потреба 
запропонованого визначення обумовлена роз-
глядом податкового режиму як правового ін-
ституту, інтегральної частини правового меха-
нізму регулювання оподаткування, в якому 
даний інститут «матеріалізується» через ціле-
покладання, зв’язок із певними групами, сфе-
рами суспільних відносин. Саме потенційну 
значущість для даного інституту специфічної 
мети, зв’язку і відображає його визначення 
«спеціальний», конвертуючи при позначенні 
окремих видів податкових режимів у їх конк-
ретне позначення (режим оподаткування нере-
зидентів, податковий режим спадщини). 
Застосування законодавцем поняття «спеціа-

льний податковий режим» передбачає наявність 
якогось «загального режиму оподаткування». 
Однак загальна частина Податкового кодексу 
України не містить вказівки на його наявність. 
Поділ на загальну і спеціальну системи оподат-
кування або загальний і спеціальний податкові 
режими пов’язані із необхідністю виділення із 
встановленого для всіх категорій платників по-
датків порядку виконання обов’язку зі сплати 
податків спеціального спрощеного порядку 
сплати податків для окремих категорій осіб. 
У юридичній літературі широко використо-

вується поняття «загальний режим оподатку-
вання». Під загальним податковим режимом з 
правової точки зору слід розуміти сукупність 
правових норм, що регулюють виникнення, 
зміну або припинення податкових обов’язків 
осіб на основі встановлених елементних скла-
дів конкретних загальнодержавних та місцевих 
податків і зборів, що стягуються як на терито-
рії держави, так і на її окремих місцевих утво-
реннях. У рамках загального режиму оподат-
кування в особи виникає обов’язок зі сплаті 
тієї кількості податків і зборів, що визначаєть-
ся передусім наявністю в неї відповідної кіль-
кості об’єктів оподаткування. 
Виділення спеціального режиму оподатку-

вання можливе виключно у зіставленні із зага-
льним режимом, при якому вони співвідно-
сяться як часткове і загальне. Розглядаючи 
питання про правомірність розподілу податко-
вої системи на загальний і спеціальний подат-
кові режими, Н. С. Іващенко підкреслює, що 
«...вбачається доцільним розглядати зазначені 
режими не як окремо взяті категорії, а як ціле 
(загальний податковий режим) і частина цілого 
(спеціальний податковий режим)» [11, с. 66]. 
На нашу думку, в даних податкових відно-

синах більш доцільно використовувати термін 

«спеціальний податково-правовий режим», а 
не термін «спеціальний податковий режим». Це 
пов’язано із тим, що спеціальний режим вира-
жає взаємозв’язок правової форми та змісту по-
даткових відносин, що свідчить про більшу то-
чність і логічність використання саме терміна 
«спеціальний податково-правовий режим». 
Спеціальні податково-правові режими порі-

вняно із загальним податково-правовим режи-
мом мають певні відмінності. По-перше, спеці-
альний податковий режим відрізняється більш 
вузькою сферою податкових правовідносин, 
що дозволяє розглядати його зміст у рамках 
загального режиму регулювання податкових 
відносин. По-друге, встановлення спеціального 
податково-правового режиму ґрунтується на 
спеціальних податково-правових нормах, які 
мають пріоритет у відносинах між загальними 
і спеціальними. 
Спеціальні податкові режими виділяються 

порівняно із загальним порядком оподаткуван-
ня тим, що вони є активним, динамічним ін-
струментом податкової політики, що служить 
головним чином для реалізації її стимулюючих 
завдань. Звідси походить розуміння спеціаль-
них податкових режимів як важливого елемен-
ту податкової системи, що є стимулюючим 
чинником підприємницької активності окре-
мих груп платників податків. 
З наукової точки зору спеціальні податкові 

режими можна визначити як сукупність право-
вих норм, що встановлюють таку зміну загаль-
ного порядку виникнення, виконання та припи-
нення особою своїх податкових обов’язків, яка 
приводить до значного спрощення зазначеного 
загального порядку, в тому числі шляхом замі-
ни цілої сукупності обов’язків зі сплати низки 
податків обов’язком зі сплати єдиного плате-
жу, до зменшення розмірів податкових вилу-
чень, а також до повного або часткового звіль-
нення від сплати податків і зборів. 
З практичної точки зору спеціальні податкові 

режими мають велике економічне і соціальне 
значення, будучи дієвим економічним інстру-
ментом держави з регулювання окремих галу-
зей економіки в межах податкової політики. 
Відповідно до ст. 11 Податкового кодексу 

України, спеціальний податковий режим – це 
система заходів, що визначає особливий поря-
док оподаткування окремих категорій господа-
рюючих суб’єктів. Спеціальний податковий ре-
жим може передбачати особливий порядок 
визначення елементів податку та збору, звіль-
нення від сплати окремих податків та зборів [12]. 
Уведення поняття спеціального податкового 
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режиму дозволило згрупувати всі інші відмінні 
від загального податкові режими, що робить 
більш зрозумілим правове поле в даній сфері. 
Перелік спеціальних податкових режимів 

закріплено розділом XIV «Спеціальні податко-
ві режими» Податкового кодексу України, а 
саме: 1) спрощена система оподаткування, об-
ліку та звітності суб’єктів малого підприємни-
цтва; 2) фіксований сільськогосподарський 
податок; 3) збір у вигляді цільової надбавки до 
діючого тарифу на електричну і теплову енер-
гію, крім електроенергії, виробленої кваліфіко-
ваними когенераційними установками; 4) збір 
у вигляді цільової надбавки до діючого тарифу 
на природний газ для споживачів усіх форм 
власності [12]. 
Однак розділ ХІV Податкового кодексу 

України не містить виключного переліку спе-
ціальних податкових режимів. Підтверджен-
ням цього є приклад, наведений авторами нау-
ково-практичного коментаря до Податкового 
кодексу України, який доводить, що склад 
спеціальних податкових режимів є значно ши-
ршим, ніж він окреслений у розділі ХІV Коде-
ксу, оскільки «система оподаткування при ви-
конанні УРП (угоди про розподіл продукції) 
може бути визначена як спеціальний податко-
вий режим, при якому встановлюється особли-
вий порядок сплати податків і зборів, а стягу-
вання ряду податків і зборів заміняється 
розподілом виробленої продукції між держа-
вою й інвестором» [13, с. 584]. 
Крім того, деякі науковці до спеціальних по-

даткових режимів відносять збір за користуван-
ня радіочастотним ресурсом України, збір за 
спеціальне використання води, збір за спеціальне 
використання лісових ресурсів [14, с. 125–133]. 
Досліджуючи дане питання, С. В. Сарана спра-
ведливо зазначає, що двозначність законодав-
чих норм, які регулюють склад спеціальних 
податкових режимів, створює плутанину в пи-
танні віднесення до них тих чи інших складо-
вих [15, с. 309]. Тому вважаємо за доцільне 
доповнити Податковий кодекс України нор-
мою, яка б встановлювала конкретний склад 
спеціальних податкових режимів. Прикладом 
цього може бути позитивний досвід Російської 
Федерації, в ч. 2 ст. 18 Податкового кодексу 
якої міститься перелік спеціальних податкових 
режимів [16]. 
Відповідно до п. 11.1 ст. 11 Податкового 

кодексу України, «спеціальні податкові режи-
ми встановлюються та застосовуються у випа-
дках і порядку, визначених виключно даним 
Кодексом» [12]. Фактична заборона адмініст-

ративно-правового регулювання спеціальних 
податкових режимів на рівні підзаконних нор-
мативно-правових актів є позитивним факто-
ром, який усуває можливі прояви бюрократиз-
му, корупції та зловживань у даній сфері. Крім 
того, встановлення та введення в дію спеціаль-
них податкових режимів не стосується встано-
влення та введення в дію нових податків. 
Останні також регламентуються виключно 
Податковим кодексом України. 
Поняття спеціального податкового режиму 

передбачає можливість встановлення для кож-
ного зі спеціальних податкових режимів конк-
ретних груп платників податків, на відміну від 
загального податкового режиму. Наприклад, у 
рамках загального податкового режиму вста-
новлюються такі платники, як фізичні особи, 
організації тощо, а в рамках спеціальних пода-
ткових режимів – сільськогосподарські товаро-
виробники, індивідуальні підприємці, що за-
ймаються певним видом діяльності. Фактично 
в даному випадку відбувається конкретизація 
платників податків за сферою діяльності або за 
організаційно-правовою формою. Як ознаку 
спеціального податкового режиму в науковій 
літературі називають ступінь сприятливості 
або несприятливості задоволення інтересів 
суб’єктів права, під якими розуміють платни-
ків податків або податкові органи. При встано-
вленні такого режиму мова може йти не стіль-
ки про збільшення податкового навантаження, 
скільки про застосування комплексу зовнішніх 
компонентів для забезпечення сприятливих 
або несприятливих умов для платника подат-
ків. У цьому плані заміна звичайного режиму 
оподаткування спеціальним режимом у різних 
ситуаціях може створювати сприятливі умови 
для платника податків, а також для податкових 
органів. На підтвердження такої думки можна 
навести положення економічної науки, згідно з 
яким встановлення спеціального податкового 
режиму не завжди свідчить про зниження по-
даткового навантаження. Спеціальний подат-
ковий режим – це найбільш простий, але не 
обов’язково пільговий механізм у суб’єктному 
і територіальному плані. 
Спеціальний податковий режим створюєть-

ся в рамках спеціальної (і не обов’язково піль-
гової) системи оподаткування, для обмежених 
категорій платників податків та видів діяльно-
сті (але не територій), обов’язково включає в 
себе єдиний податок як центральну ланку і су-
путню йому обмежену кількість інших подат-
ків і зборів, замінити які єдиним податком або 
недоцільно, або неможливо. Хоча як спрощена 
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система спеціальний податковий режим, порів-
няно із загальним режимом оподаткування, 
можна розглядати як особливий механізм по-
даткового регулювання визначених сфер дія-
льності. Проте це вторинна, а не первинна сут-
нісна ознака спеціального режиму. 
Спеціальний податковий режим слід роз-

глядати з двох методологічних позицій: як ор-
ганізаційно-фінансову категорію управління 
об’єктивними податковими відносинами і як 
особливу форму (механізм) податкового регу-
лювання. Як організаційно-фінансова категорія 
спеціальний податковий режим також має дві 
складові: з одного боку, її зміст становить рух 
вартості (об’єктивні фінансові відносини) в 
податковій формі, з іншого боку, – це категорія 
особливої організації оподаткування, що буду-
ється на спеціальних принципах, і управління 
податковим процесом у суворо визначених 
сферах діяльності (суб’єктивна сутність). Як 
організаційно-фінансова категорія спеціальний 
податковий режим повинен будуватися на пев-
них принципах. В основі таких базових вимог 
лежать загальні принципи оподаткування – 
справедливість, ефективність, нейтральність, 
стабільність тощо. 
Спеціальні податкові режими є важливим 

елементом податкового адміністрування дер-
жави, оскільки мають значний вплив на умови 
підприємницької діяльності в різних галузях 
економіки. Спеціальний податковий режим як 
система заходів податкового регулювання по-
винен бути спрямований на досягнення певних 
цілей податкової політики держави та платни-
ка податків. 
Спеціальні податкові режими застосову-

ються з метою створення більш сприятливих 
економічних умов функціонування різних 
форм підприємницької діяльності, зменшення 
податкового навантаження на суб’єктів під-
приємництва; спрощення системи оподатку-
вання, системи обліку та звітності для суб’єк-
тів підприємництва; стимулювання розвитку 
сільського господарства України; створення 
справедливості в оподаткуванні окремих суб’єк-
тів господарювання тощо. 
Враховуючи, що спеціальний податковий 

режим є лише альтернативою загальному ре-
жиму оподаткування, вирішення питання про 
його застосування за загальним правилом за-
лежить від волі платника податків. Заінтересо-
ваність же останнього в застосуванні спеціаль-
ного податкового режиму полягає в отриманні 
переваг порівняно із застосуванням загального 
режиму оподаткування. За відсутності таких 

переваг застосування спеціального податково-
го режиму втрачає сенс. 
Отже, життєздатність спеціального подат-

кового режиму знаходиться в прямій залежно-
сті від тих переваг і позитивних наслідків, які 
настають для платника податків, який пере-
йшов на такий режим. Наприклад, привабли-
вість спрощеної системи оподаткування, а от-
же, і заінтересованість платників податків у їх 
застосуванні, полягає у звільненні останніх від 
сплати низки основних податків. 
Оскільки застосування спеціальних подат-

кових режимів за загальним правилом є пра-
вом, а не обов’язком платників податків, осно-
вне завдання при їх уведенні – це визначення 
переваг такого режиму для заінтересованих 
осіб. При цьому такі переваги повинні, з одно-
го боку, бути досить істотними, щоб стимулю-
вати заінтересованих осіб до застосування спе-
ціальних податкових режимів, а з іншого – 
сприяти досягненню цілей встановлення спеці-
альних податкових режимів, інакше стимул, 
закладений у спеціальному податковому ре-
жимі, не буде діяти (неефективний, «мертвий» 
стимул), або ті негативні наслідки, які понесе 
бюджет в результаті введення певного спеціа-
льного податкового режиму, не будуть еконо-
мічно чи соціально виправданими. 
Виходячи з викладеного можна виділити за-

гальні риси, властиві всім указаним вище спе-
ціальним податковим режимам: 1) спеціальні 
податкові режими застосовуються лише окре-
мими категоріями платників податків, які від-
повідають встановленим критеріям, зазначе-
ним у відповідних розділах Податкового 
кодексу України; 2) усі спеціальні податкові 
режими пов’язані із здійсненням платником 
податку підприємницької діяльності; 3) засто-
сування спеціальних податкових режимів зві-
льняє платника від обов’язку сплати низки за-
гальнодержавних та (або) місцевих податків; 
4) застосування спеціальних податкових ре-
жимів засноване на особливому порядку ви-
значення елементів оподаткування, виражено-
му як в установлених обов’язкових елементах 
самостійного податку, що не входить до зага-
льної системи податків і зборів, так і сплати 
окремих податків (система оподаткування при 
виконанні угод про розподіл продукції); 
5) спеціальні податкові режими застосовуються 
поряд з іншими передбаченими чинним законо-
давством режимами оподаткування; 6) запро-
вадження чи скасування спеціального податко-
вого режиму регламентується виключно 
Податковим кодексом України. 
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Перспективною в майбутньому, на нашу 
думку, було б наукове розроблення питань, 
пов’язаних із визначенням належності до спе-
ціальних податкових режимів угод про розпо-
діл продукції, режиму офшорів, режимів опо-
даткування технологічних та наукових парків 

тощо. Вказане викликане як неповнотою зако-
нодавчо закріплених ознак спеціальних подат-
кових режимів, так і відсутністю в податково-
му законодавстві норми, яка б закріплювала 
склад даних режимів. 
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